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розвивати світоглядні цінності, а здобуття базової освіти, надалі професійної 
та/або вищої освіти має супроводжуватися розумінням потреби освіти / оновлення 

компетенцій впродовж життя. 
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ЕКЗОГЕННІ ТА ЕНДОГЕННІ ФАКТОРИ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ 
БУДІВЕЛЬНИХ ПІДПРИЄМСТВ 

 

Кризова ситуація, спричинена воєнним станом в країні, здійснила негативний 

вплив на всі сфери економіки держави, зокрема і на будівництво, про що свідчить 

зниження частки будівельної галузі у структурі ВВП. Це, в свою чергу,  призвело до 

погіршення економічних та фінансових показників розвитку інших галузей 
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виробництва та інфраструктури, а саме: машинобудівної та металургійної галузей, 

металообробної та деревообробної промисловості, транспорту тощо. 

Питання економічної безпеки будівельних підприємств розглядаються у 

працях В. М. Андрієнко, Н. М. Богдан, С. М. Ільяшенко, О.  О. Молодід. Фактори 

впливу на діяльність підприємств досліджували О. І. Барановський, О. В. Васильєв, 

С. Б. Довбня, М. І. Зубок [1-2] та ін. У працях зазначених вчених висвітлюються 

фактори впливу на діяльність підприємств без урахування галузевої специфіки. 

Зважаючи на це, визначимо екзогенні та ендогенні фактори, які впливають на 

діяльність будівельних підприємств та систему їх економічної безпеки зокрема. 

У ринкових умовах підприємство, як відкрита система, функціонує у 

складному екзогенному та ендогенному середовищах, що характеризується 

нестабільністю та постійною динамічністю. До екзогенних факторів належать: 

ступінь недосконалості законодавчої бази; недостатньо розвинена правова система 

захисту прав інвесторів і виконання чинного законодавства; військовий стан, рівень 

оподаткування; інвестиційна привабливість регіону, держави; криза грошової і 

фінансово-кредитної систем; залежність економічної безпеки підприємства від 

економічної безпеки держави, регіону; наявність/відсутність багаторівневої концепції 

економічної безпеки підприємств усіх рівнів, що дає можливість забезпечити 

передбачуваність зовнішніх загроз підприємствам; нестабільність економіки; 

недосконалість механізмів формування економічної політики держави; скупка акцій, 

боргів підприємства небажаними партнерами чи підставними компаніями; процеси 

роздержавлення та приватизації; несприятливий інвестиційний клімат; формування 

нових ринкових ніш; недобросовісна конкуренція на ринку замовлень; монополізація 

ринку великими будівельними підприємствами; невідповідність якості будівельних 

послуг європейським стандартам якості та технічно-експлуатаційній сумісності, 

розташування об‘єктів будівництва на тимчасово окупованих територіях, на 

територіях бойових дій. 
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До ендогенних факторів належать: технічна складність будівельного процесу; 

відсутність можливості заздалегідь точно визначити кінцеву вартість робіт по 

об‘єкту; неоформлений персонал; сезонність і аритмічність будівельних робіт; 

віддаленість і територіальна роз‘єднаність об‘єктів; надійність взаємодії з 

контрагентами; зростання кредиторської заборгованості; неефективність кадрової 

політики; недосконала маркетингова і рекламна політика; необґрунтована та 

неефективна фінансова політика; навмисні або випадкові помилки менеджменту у 

сфері управління фінансами; конфлікти корпоративних інтересів; використання 

застарілих технологій та відсутність фінансування нових для освоєння великих 

проектів; застаріла матеріально-технічна база;брак оборотних коштів та ін. 

Такі умови діяльності будівельних підприємств змушують керівництво швидко 

адаптуватися до нових умов, потребують знань законів розвитку та пошуку шляхів 

виживання, врахування чинників невизначеності та нестійкості економічного 

середовища. Враховуючи вплив факторів екзогенного та ендогенного середовищ, 

будівельні підприємства матимуть можливість оцінити їх вплив на кожну з 

функціональних складових економічної безпеки, що дозволить забезпечити їх 

систему економічної безпеки, яка, в свою чергу, дасть змогу оцінити перспективи 

його функціонування та можливості зростання; розробити тактику і стратегію 

розвитку; передбачити та уникнути негативний вплив фінансових криз, загроз та 

небезпек у довго- та короткостроковій перспективі. 
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